

Отзыв

**на автореферат диссертации С.А. Кочегарова «Военно-политические
аспекты становления независимого Эстонского государства
(1917-1920 годы)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая
история**

Тема «Военно-политические аспекты становления независимого Эстонского государства (1917-1920 годы)», избранная для исследования С.А. Кочегаровым, представляется актуальной для отечественной исторической науки в концептуальном, теоретическом и практическом планах. Во-первых, XX столетие ознаменовалось распадом большого числа имперских, колониальных и многонациональных государственных образований, в различных частях земного шара. Национально-освободительные, сепаратистские, обособленческие и центробежные тенденции по сей день наблюдаются во многих регионах Европы, Азии и Африки. Вот почему важно наличие исследований, содержащих тщательный, объективный и беспристрастный анализ процесса становления новых независимых государств. Во-вторых, первопричины, имеющих место в современности фактов обострения российско-эстонских внешнеполитических отношений, приграничные и территориальные споры, влекущие за собой усиление агрессивной риторики с обеих сторон, как правило, коренятся в прошлом. Диссертационное исследование С.А. Кочерова позволяет найти ключ к пониманию многих аспектов развития советско-эстонских и русско-эстонских взаимодействий в 1917-1920 гг., отражающихся на нынешних связях между Эстонской Республикой и Российской Федерацией.

Представленное исследование С.А. Кочегарова имеет характер целостной, достоверной и разноплановой работы, в ней содержится обширный фактический материал, логично выстроенный по хронологии

развития освещаемых событий, основанный на большом комплексе отечественного и зарубежного архивного материала, периодики и мемуарной литературы, соединенный с глубокой теоретической проработкой и выводами. Исследование существенно расширяет и значительно обобщает имеющиеся в исторической науке воззрения на зарождение суверенной государственности в Эстонии, вводит в научный оборот комплекс ранее неопубликованных документов.

Достоинством работы является широкий историографический анализ эстонских, советских и русских эмигрантских источников, современных зарубежных и отечественных исследований по выбранной теме, представляющий весь спектр взглядов на проблемы: возникновения и развития эстонского национального движения в конце XIX - начале XX в.; противоборства между эстонскими националистическими, эстонскими советскими и остзейскими партиями и силами; этапы становления независимой государственности; смены политической ориентации эстонской военно-политической элиты при изменении внешне- и внутриполитических факторов; взаимоотношения эстонских государственных и военно-политических органов с правительствами Германской Империи, Советской России, стран Антанты, Финляндии, Латвии, Белым движением на Северо-западе; концепции Эстонской Освободительной войны в контексте Гражданской войны в России и т.д.

Необходимо отметить, что в автореферате имеются незначительные опечатки и неточности. Нельзя согласиться с термином «попытка переворота Л.Г. Корнилова – П.Н. Краснова», который использует С.А. Кочегаров в отношении Корниловского мятежа (с. 14), поскольку генерал Краснов не играл ведущей роли в военном выступлении августа 1917 года и, хотя временно арестовывался в Пскове по подозрению в связях с «мятежниками», вскоре был отпущен. Указанные недостатки не портят общего позитивного впечатления о диссертационной работе.

Данная работа отвечает критериям объективности и научной новизны. С.А. Кочегаров проявил себя как высоко профессиональный ученый, способный формулировать научные проблемы, решать поставленные задачи, вынеся на защиту, завершенную и обоснованную научно-квалифицированную работу которая, в свою очередь, открывает новые перспективы для дальнейших теоретических изысканий на макро- и микроисторических уровнях.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Сергея Анатольевича Кочегарова «Военно-политические аспекты становления независимого Эстонского государства (1917-1920 годы)» носит оригинальный, самостоятельный и законченный характер и соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник ФГБУК «Государственный художественно-архитектурный дворцово-парковый музей-заповедник «Царское Село»

С.А. Маньков



Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный художественно-архитектурный дворцово-парковый музей-заповедник «Царское Село»

Адрес: 196601, Санкт-Петербург, г. Пушкин, ул. Садовая, дом 7

e-mail: mankov21@mail.ru

тел.: +7-911-737-1924